
Însemnări din anii care s-au dus 
Preot. Viorel Thira 

Baia Mare 
„Căci pe mucedele pagini stau domniile române 
Scrise de mâna cea veche a învăţaţilor mireni!" 

Mihai Eminescu 

Până la generalizarea şcolilor, ţăranul român a avut cultură 
orală transmisă prin viu grai de la strămoşi la nepoţi, la care s-au 
adăugat învăţăturile primite prin mijlocirea Bisericii. 

În vremurile trecute circulau mai multe cărţi populare care se 
vindeau prin târguri de către diferiţi negustori ambulanţi, cum a fost şi 
filozoful Cilibi Moise şi alţii. 

Cărţile cele mai cunoscute erau: Alexandria, Esopeia, Floarea 
darurilor, Minunile Maicii Domnului, Călătoria la iad a Maicii 
Domnului, Visul Maicii Domnului, Legenda lemnului Crucii, 
Testamentul celor 12 Patriarhi, Toarceţi fete că a murit Baba Cloanţa, 
Trei Crai de la Răsărit, Varlaam şi loasaf, Cele douăsprezece vămi, 
care au transmis poporului multe cunoştinţe din Biblie şi din tradiţia 
secolelor. După aceştia s-au citit mult Psaltirea, Vieţile Sfinţilor şi 

Calendarele, cărţi scoase de către biserică, precum şi gazetele tipărite 
pentru popor, mult mai târziu. 

Ţăranul român din trecutele secole a trăit toată viaţa în 
mijlocul naturii şi a cunoscut astfel mersul vremii şi semnele ei, 
precum venirea toamnei, apropierea iernii, sosirea primăverii şi arşiţa 
verii. Succesiunea aceasta, plină de încântare, a anotimpurilor i-a 
înnobilat sufletul şi i-a înfrumuseţat viaţa. De aceea a exclamat Ştefan 
Octavian Iosif: „Ah! De ce n-am şapte vieţi/Să te cânt natură." 

Scriitorul Nicu Gane are o schiţă intitulată „Astronomul şi 

doftorul" în care vorbeşte despre un astronom şi un doftor din Apus, 
care vin în Moldova cu gândul de a se îmbogăţi, dar după mai multe 
peripeţii constată că în privinţa hranei şi a altor obiceiuri ţăranii sunt 
mai deştepţi de cât doftorii, iar porcii care vin seara de la câmp cu paie 
în gură prevestind furtună sunt mai deştepţi decât astronomii şi se 
întorc în ţara lor. 

Pentru a cunoaşte mersul vremii, ţăranii făceau în Ajunul 
Anului Nou calendare de ceapă se vedea care luni din anul următor 
vor fi secetoase şi care ploioase. 
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Îmi spunea odată la Sângeorz - Băi marele meu prieten Ovidiu 
Papadima, că nu ne putem imagina în suficientă măsură, câte 
cunoştinţe are ţăranul român asupra naturii, plant~lor şi vieţuitoarelor 
sălbatice şi cât de mare este bogăţia lui sufletească. Toate aceste 
lucruri sunt evidente din folclor, întrucât folclorul nostru este unul din 
cele mai bogate şi frumoase din lume. 

Preoţii, cântăreţii din strane şi diferiţi oameni din popor, care 
ştiau oleacă de carte, au făcut pe cărţile de cult şi alte cărţi pe care le
au avut la îndemână diferite însemnări foarte utile astăzi pentru 
cunoaşterea unor date istorice, evenimente ori tradiţii care altfel ar fi 
fost pierdute pentru totdeauna. 

Parte din aceste însemnări au piblicat pentru Maramureş Ioan 
Bârlea, pentru Muntenia Ilie Corfus, iar pentru Bihor FI. Dudaş. 

În colecţia mea de manuscrise vechi în cirilică moştenită de la 
preotul Mihail Georgiu din Galaţii Bistriţei, jud. Bistriţa Năsăud, 

originar din comuna Chiuieşti, jud. Cluj, se găsesc două manuscrise, 
primul o filă dintr-o carte de rugăciuni scrisă în anii 1853 şi 1860, iar 
al doilea manuscris care poate fi datat în partea a doua a secolului al 
XVIII - lea conţine preziceri asupra vremii, pe baza zilei din 
săptămână în care cade Naşterea lui Iisus Hristos. 

Primul manuscris din cartea de rugăciuni, pe faţa I : 
„Anu 1853 o fost pohoi mare pă la Sâmpetru că o mânat şi 

carul din şură de la Pop Gheorghe şi patul cu ţol şi cu perini şi o mânat 
şi podurile. 

Pe faţa II: „Anu 1860 o fost iarnă fără de omăt, tătă iama o 
îmblat numai cu caru oamini unde o trebuit să umble, pă la paşti n-o 
trebuit fân la oi, o fost iarbă bugătă. O fost Paştile în Aprilie, 3 zile. 
Scris-am eu Sălătioan Alexă. 

Manuscrisul al doilea: 
„Coliadnic -Tripelnic - Prognosticuri 

De se va întâmpla (naşterea) lui Hs duminică, multe ploi, iama 
va fi amestecată, primăvară umedă, (vara) uscată, to(a)m(na) vântoasă, 
ostaşii tineri vor fi sănătoşi, între împăraţi răzvrătire, rod mult în toate 
seminţele, miere multă, pruncilor perire. 

De va fi naşterea lui Hs luni, va fi iarnă bună, primăvară 

umedă, vara multe ploi mari, toamna uscată, vin puţin, poame, miere 
puţină, în cele ce vor naşte plângere, în bărbaţi ... nici perirc. 

De va fi naşterea (lui Hs) marţi va fi iam(a) primăvara umedă, 
(vara) bună, toamna uscată în ( )ţuri, scădere celor cc umbl(ă) pă apă, 
perire, miere şi oloi mult. 
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De va fi naşterea lui Hs miercuri, fi-va iarnă r( e)a, primăvară 
uscată, vară umedă, toamna uscăcioasă, grâu puţin, vin, poame multe, 
miere multă, oloi puţin, vrăşmaşilor schi(m)bare spre pace. 

De va fi naşterea lui Hs joi va fi iarnă amestecată, primăvara 
vântoasă, poame (puţi)ne, celor puternici( )roduri multe, ostaşilor la 
război scădere. 

De va fi naşterea lui Hs vineri fi va iarnă cam iute, primăvara 
vânturi, vara umedă, toamna vânturi, rodurilor scădere, vin mult, 
durere de ochi pruncilor, perire murerilor, moarte iute, ostaşi sănătoşi, 
boierilor laudă. 

De va fi naşterea lui Hs sâmbătă fi (va) iarnă cumplită 

vântoasă şi omătoasă, primăvară vântoasă, vara ploioasă, în roduri 
scădere, toamnă uscată, oi lor perire şi cutremur mult, şi boală de 
friguri în oameni şi vor fi oameni cu multă neputinţă, în oamen(i) cei 
bătrâni peri re." 

În continuarea celor de mai sus mai este un text interesant: 
„Iar sămânţa care-i de toamnă ... să sămini în luna (sep)tembrie 

în 5, 6, 7, (8-12), 14, 20, 22, 29 şi la octombrie 3, 4, (22), 26, 23 de 
zile. 

Iar sămânţa care face roadă în pământ, ceapă, aiu, rădită, 

haşmele, pere de pământ, aceste să se semene în lună rece. 
Iar în lună noao să semene care face roadă de asupra 

pământului cumui grâu şi ovăsu, bob, mazăre şi altele." 
Însemnările din primul manuscris sunt importante pentru 

meteorologi care studiază mersul vremii din trecut şi prezent. 
Naşterea lui Iisus Hristos are dată fixă 25 decembrie, dar poate 

cădea în oricare zi a săptămânii. Pe temeiul zilei din săptămână în care 
cade naşterea lui Hristos, autorul manuscrisului face preziceri în 
legătură cu anul care începe din ziua respectivă a săptămânii. Că s-au 
potrivit sau nu aceste preziceri este o altă problemă, dar imaginaţia 
autorului este extrem de bogată şi este bazată pe toate cunoştinţele lui, 
iar limba în care au fost redactate aceste manuscrise este destul de 
colorată şi interesantă pentru lingvişti şi pentru cei care iubesc trecutul 
şi limba neamului nostru. La reproducerea textului a fost respectată 
ortografia manuscrisului. 

Marii noştri clasici Liviu Rebreanu şi Lucian Blaga, în 
discursurile lor de recepţie la Academia Română nu s-au complăcut să 
laude pe nimeni, ci au adus elogii ţăranului şi satului românesc unde 
zac comorile noastre de veacuri. Lucian Blaga merge până acolo să 
spună că „veşnicia s-a născut la sat". 
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Liviu Rebreanu îşi încheie discursul spunând: „Suntem şi vom 
fi totdeauna neam de ţărani". Prin urmare destinul nostru ca neam, ca 
stat şi ca putere culturală atârnă de cantitatea de aur curat ce se află în 
sufletul ţăranului. Dar mai atârnă în aceeaşi măsură şi de felul cum va 
fi utilizat şi transformat acest aur în valori eterne." 
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